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สัญลักษณ์ประจำจังหวัดนครศรีธรรมราช
ตราประจำจังหวัดนครศรีธรรมราช  

 
รูปพระบรมธาตุเมืองนครศรีธรรมราช มีตรา ๑๒ นักษัตรล้อมรอบ  โดยในสมัยรัชกาลพระเจ้าจันทรภาณุศรีธรรมราช แห่งกรุงตามพรลิงก์ (อาณาจักรตามพรลิงก์) มีพระปรีชาสามารถขยายอาณาเขตได้ครอบคลุมเมืองบริวารทั้งหลาย เมืองบริวารทั้งหมด ๑๒ เมือง ต้องส่งเครื่องราชบรรณาการแก่พระเจ้าผู้ครองเมืองนครศรีธรรมราช 
คำขวัญ ประจำจังหวัด

 
เราชาวนครฯ อยู่เมืองพระ มั่นอยู่ในสัจจะศีลธรรม  กอปรกรรมดี  
มีมานะพากเพียร ไม่เบียดเบียนทำอันตรายผู้ใด

 

นครศรีธรรมราช เป็นจังหวัดในภาคใต้  มีประชากรมากที่สุดในภาคใต้และมีขนาดพื้นที่ใหญ่เป็นอันดับ ๒ ของภาคใต้ (รองจากสุราษฎร์ธานี) ห่างจากกรุงเทพมหานคร ประมาณ ๗๘๐ กิโลเมตร มีจังหวัดที่อยู่ติดกันได้แก่ สงขลา พัทลุง ตรัง กระบี่ และสุราษฎร์ธานี
 

ในอดีต มีชื่อเรียกดินแดนแถบนี้หลายชื่อ เช่น ในคัมภีร์มหานิเทศของอินเดีย ที่เขียนขึ้นราวพุทธศตวรรษที่ 7-8 เรียกว่า "ตามพรลิงก์" หรืออาณาจักรตามพรลิงก์, บันทึกโบราณของเมืองจีนเรียก "เซี้ยะ-โท้ว (ถู-กวั่ว) ", "รักตะมฤติกา" (จารึกภาษาสันสกฤต) ซึ่งล้วนหมายถึง "ดินแดนที่มีดินสีแดง", ตะวันตกนิยมเรียกกันมา จนกระทั่งต้นคริสต์ศตวรรษที่ 20 คือ "ลิกอร์" สันนิษฐานว่าชาวโปรตุเกสที่เข้ามาติดต่อค้าขายในสมัยกรุงศรีอยุธยาตอนต้น เป็นผู้เรียกก่อน โดยเพี้ยนมาจากคำว่า "นคร" ส่วนชื่อ "นครศรีธรรมราช" มาจาก     พระนามของกษัตริย์ผู้ครองนครในอดีต มีพระนามว่า "พระเจ้าศรีธรรมาโศกราช" (ราชวงศ์ศรีธรรมาโศกราช) มีความหมายว่า "นครอันเป็นสง่าแห่งพระราชาผู้ทรงธรรม" หรือ "เมืองแห่งพุทธธรรมของพระราชาผู้ยิ่งใหญ่"
 

ในสมัยกรุงศรีอยุธยาเป็นราชธานี เมืองนครศรีธรรมราชมีฐานะเป็นหัวเมืองชั้นเอกคู่กับเมืองพิษณุโลก มีขุนนางชั้นผู้ใหญ่ระดับเจ้าพระยาเป็นเจ้าเมือง มีบรรดาศักดิ์ตามพระไอยการตำแหน่งนาพลเรือน นาทหารหัวเมือง ว่า เจ้าพระยาศรีธรรมราชชาติเดโชไชยมไหยสุริยาธิบดีอภัยพิรียบรากรมภาหุ
 

จังหวัดนครศรีธรรมราช  แบ่งเขตการปกครองตามลักษณะพื้นที่ออกเป็น  ๒๓ อำเภอ ๑๖๕  ตำบล  ๑,๕๕๑  หมู่บ้าน  มีส่วนราชการส่วนภูมิภาค  จำนวน  ๓๔  ส่วนราชการ  และอำเภอ  ๒๓ อำเภอ  ส่วนราชการส่วนกลาง  ๙๖  หน่วยงานและปกครองส่วนท้องถิ่น  จำนวน  ๑๘๕  แห่ง  ประกอบด้วย  องค์การบริหารส่วนจังหวัด  ๑  แห่ง  เทศบาล  ๔๗  แห่ง  และองค์การบริหารส่วนตำบล  ๑๓๗  แห่ง

 
ชาวนครศรีธรรมราชส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธ ประมาณ  ร้อยละ ๙๒.๐๘  รองลงมา คือ ศาสนาอิสลาม ประมาณ  ร้อยละ ๗.๐๓  ศาสนาคริสต์ ร้อยละ ๐.๘๙ นอกจากนั้นเป็นศาสนาอื่น ๆ 

แหล่งท่องเที่ยวที่สำคัญ
 
 
ประเภทประวัติศาสตร์ โบราณสถาน โบราณวัตถุ
 
๑. วัดพระมหาธาตุวรมหาวิหาร ถนนราชดำเนิน อำเภอเมือง เป็นอารามหลวงชั้นเอก 
ชั้นวรมหาวิหาร เดิมชื่อวัดพระธาตุมีลักษณะรูปแบบศิลปกรรม เป็นเจดีย์ทรงลังกา มีปลียอดทองคำ 
เป็นปูชนียสถานที่สำคัญที่สุดแห่งหนึ่งของภาคใต้
 
๒. พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ ถนนราชดำเนิน ภายในอาคารจัดแสดงโบราณวัตถุสมัยก่อนประวัติศาสตร์ ศิลปะสมัยทวารวดีจนถึงสมัยรัตนโกสินทร์เปิดบริการสัปดาห์ละ ๕ วัน หยุดวันจันทร์ วันอังคารและวันนักขัตฤกษ์
 
๓. สำนักวิปัสสนากรรมฐานวัดชายนา ถนนพัฒนาการทุ่งปรัง อำเภอเมือง ริเริ่มโดยท่าน   พุทธทาสภิกขุเป็นสาขาหนึ่งของวัดสวนโมกข์
 
๔. หอพระพุทธสิหิงค์ บริเวณศาลากลางจังหวัด ภายในประดิษฐานพระพุทธสิหิงค์ ซึ่งเป็นพระพุทธรูปหนึ่งในสามของประเทศไทย
 
๕. ศาลพระเสื้อเมือง อยู่ตรงข้ามวัดสวนป่าน อำเภอเมือง ภายในมีเทวรูป ๒ องค์ คือพระเสื้อเมือง และพระทรงเมือง
 
๖. หอพระอิศวร ถนนราชดำเนิน อำเภอเมือง เป็นโบราณสถานในศาสนาพราหมณ์ ลัทธิไศวนิกาย เป็นที่ประดิษฐานศิวลึงค์
  
๗. หอพระนารายณ์ ถนนราชดำเนิน อำเภอเมือง เป็นโบราณสถานในศาสนาพราหมณ์
 
๘. กำแพงเมือง ถนนราชดำเนิน เป็นกำแพงที่ซ่อมขึ้นใหม่ ตามรูปแบบเดิม
 
๙. ศาลาโดหก หรือศาลาประดู่หก ถนนราชดำเนิน เป็นสถานที่พักของคนเข้าเมืองไม่ทันในสมัยก่อน
 
๑๐. พระวิหารสูงหรือหอพระสูง ถ.ท่าช้าง ใกล้กับสำนักงานการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย สำนักงานนครศรีธรรมราช

 
๑๑. สระล้างดาบศรีปราชญ์ และอนุสาวรีย์ศรีปราชญ์ ตั้งอยู่ในโรงเรียนกัลยาณี
 
๑๒. เจดียักษ์ อยู่ข้างสำนักงานเทศบาลนครนครศรีธรรมราช ถนนราชดำเนิน
 
๑๓. อนุสาวรีย์วีรไทย ถนนราชดำเนิน อยู่ในค่ายวชิราวุธ ชาวบ้านเรียกว่า จ่าดำ หรือเจ้าพ่อจ่าดำ
 
๑๔. วัดเขาขุนพนม และศูนย์วิทยาศาสตร์เพื่อการศึกษา อำเภอพรหมคีรี
 
๑๕. แหล่งโบราณคดีวัดโมคลาน อำเภอท่าศาลา เป็นเทวสถานของศาสนาฮินดู
 
๑๖. แหล่งโบราณคดีเขาคา อำเภอสิชล เป็นศาสนสถานสำคัญในลัทธิไศวนิกาย
 
๑๗. พิพิธภัณฑ์เฉลิมพระเกียรติโครงการพัฒนาพื้นที่ลุ่มน้ำปากพนัง อำเภอปากพนัง เป็นที่รวบรวมความเจริญรุ่งเรืองในอดีตของลุ่มน้ำปากพนัง
 
๑๘. วัดนันทาราม อำเภอปากพนัง มีพระพุทธรูปสมัยกรุงศรีอยุธยา และศิวลึงค์องค์ใหญ่อายุ ๑,๒๐๐ ปี
 
๑๙. ศิลาจารึกเขาช่องคอย อ.ร่อนพิบูลย์ จารึกเป็นอักษรปัลลวะภาษาสันสกฤต
 
๒๐. วัดเขาแก้ววิเชียร อ.เชียรใหญ่ เป็นวัดเก่าแก่ประมาณ ๔๐๐ ปี มีพันธุ์ไม้และลิงอาศัยอยู่มาก
 
๒๑. วัดแม่เจ้าอยู่หัว อ.เชียรใหญ่ ชมฆ้องใหญ่ และรูปปั้นพระนางเลือดขาว
 
สินค้าพื้นเมืองและของที่ระลึก
 
เครื่องถมนคร  เป็นหัตถกรรมสำคัญของนครศรีธรรมราชที่มีชื่อเสียงและเป็นที่รู้จักแพร่หลายมาแต่อดีต มี ๒ ชนิด คือ ถมดำ ซึ่งจะมีลวดลายเป็นสีขาว พื้นเป็นสีดำ และถมทองหรือถมทาทอง ซึ่งจะมีลวดลายเป็นสีทองพื้นเป็นสีดำ มีการสอนทำหัตถกรรมเครื่องถมที่วิทยาลัยศิลปหัตถกรรมนครศรีธรรมราช บริเวณที่มีเครื่องถมขายมากที่สุด คือ ถนนท่าช้างหลังสนามหน้าเมือง บริเวณวัดพระมหาธาตุวรมหาวิหาร บริเวณท่าวัง
 
 
สร้อยนโม สร้อยเงิน และสร้อยสามกษัตริย์  เป็นงานที่ ตกทอดกันมาช้านาน ในด้านฝีมือ ช่างเงินของชาวนครฯ การประดิษฐ์ถักร้อยสร้อยนานาชนิด มีทั้งเงิน ทอง และสามกษัตริย์ (คือทอง เงิน นาก) มีศูนย์รวมอยู่ที่ถนนท่าช้าง หลังการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) สำนักงานนครศรีธรรมราช

 
 
หนังตะลุง การแกะสลักตัวหนังตะลุง การแกะหนังตะลุงเป็นศิลปหัตถกรรมที่ควบคู่การเล่นหนังตะลุงของภาคใต้ ตัวหนังตะลุงของไทยได้ดัดแปลงแก้ไขรูปร่างตัวหนังของชวา ให้เป็นศิลปะตามแบบของไทย มือเท้าของตัวหนังสามารถเคลื่อนไหวได้ขณะเชิด หนังที่ใช้แกะทำหนังตะลุง จะใช้หนังวัวหรือหนังแพะดิบ
 
 
จักสานย่านลิเพา  ย่านลิเพาเป็นศิลปหัตถกรรมที่มีชื่อเสียง เป็นงานฝีมือที่มีมานานมากกว่า ๑๐๐ ปี ย่านลิเพาเป็นพืชเถา  เปลือกลำต้นเหนียว มีความทนทาน ชาวบ้านจำนำมาสานเป็นเครื่องใช้สอยแทนหวาย เช่น กระเป๋าถือ กระเป๋าสะพาน กล่องยาเส้น ปั้นชา ตะกร้า เป็นต้น ชมผลิตภัณฑ์ได้ที่ศูนย์ศิลปหัตถกรรมพื้นบ้านนครศรีธรรมราช ข้างโรงเรียนวัดหมน
 
ผ้ายกนคร  บ้านมะม่วงปลายแขน เป็นชุมชนที่ทอผ้าเมืองนคร มีลายลักษณ์ของจังหวัด เช่น ลายพิกุล และมีการแสดงการทอผ้ายกให้ชมอีกด้วย
 
หัตถกรรมกระจูด  ต้นกระจูดได้ถูกนำมาตากคลุกทับเหยียบแล้วทอสานเป็นสื่อ และสารพัดเครื่องใช้ในครัวเรือน โดยเฉพาะถุง ตะกร้า และกระเป๋าเป็นที่นิยมแพร่หลายถึงในต่างประเทศ
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